

# ГАЛАНТ, РАСКРЫТЫЙ ВОЙНОЙ



ранизаторские способности Максима Пуркаева ярко проявились в самые тяжелые для страны годы

**Сын плотника**  
генерал армии, командующий 2-го Дальневосточного фронта, которые освободили Котопай Сахалин и Курильские острова в августе 1945 года, сын Алексеевич Пуркаев вырос в белой многодетной семье. Наличие Алатырского уезда в Симбирской губернии (ныне Ненецкий район Республики Коми) у Пуркаевых даже не помешало им жить в своем доме, они ютились в двухкомнатных квартирах. С двухлетнего возраста Максим жил на приисках Ленских золотых приисках с отцом, который трудился здесь плотником. В 1909 году отец умер, и 15-летнему пареньку пришлось отстрадать на заработках. Трудился же, на приисках, сначала мальчиком, а потом десятником.

## Из царской армии — в Красную

Началась Первая мировая, и Максима призвали на службу. Был юнкотного и сообразительного Егершора, вскоре перевели на шефскую должность. Солдаты любили его за храбрость и доброжелательность, а в 1917 году избрали в солдатский полковой комитет. Но незадолго до борьбы революции Пуркаев организовал восстание артиллерийской батареи, за что был вынужден из царской армии.

А летом 1918 года он добровольно вступил в ряды Красной Армии, в звании командира роты Симбирского полка участвовал в боях за Симбирск, Самару, Терек. В следующем году М. Пуркаев, уже член партии большевиков, назначают командиром батареи. Бесстрашные в годы Гражданской войны стоило ему трех опасных ранений, но было вознаграждено орденом Красного Знамени.

Горячая награда ждала Максима. В Симбирске, куда его направили на должность командира полка, Максим встретил свою будущую жену и самого верного друга.

Мирные годы молодой офицер посвятил службе и учебе: Высшей тактико-стрелковой

школе комсостава РККА им. Коминтерна «Выстрел», на курсах усовершенствования высшего начальствующего состава, в Военной академии им. Фрунзе. С апреля 1938 года Пуркаев — начальник штаба Белорусского Особого военного округа.

«Это был опытный и всесторонне знающий свое дело генерал, человек высокой культуры, штабист большого масштаба», — отзывался о нем в своих воспоминаниях маршал Георгий Жуков.

В сентябре 1939 года Максим Алексеевич участвует в освободительном походе советских войск в Западную Белоруссию и по его итогам получает второй орден Красного Знамени. Вскоре после этого его направляют в качестве военного атташе в Германию. Однако в Берлине М. Пуркаев пробыл недолго. Проницательный и принципиальный, он сразу понял, что за внешней любезностью германские военные скрывают враждебность, и это не понравилось германским руководителям.

## Москва и Великие Луки

В первый день Великой Отечественной войны Максима Алексеевича назначают начальником штаба Юго-Западного фронта. А в октябре 1941 года ему поручают в самые сжатые сроки сформировать 3-ю Ударную армию. Эта армия в январе 1942 года отбросила немцев от Москвы.

Уже в августе этого года Пуркаев был назначен командующим

Калининским фронтом. Чтобы не допустить переброску крупных сил противника в район Сталинграда, он готовит мощное наступление советских войск на Великие Луки. Штурм города начался 12 декабря. Немцы оказывались ожесточенное сопротивление, но в январе 1943 года битва закончилась победой советских войск и окружением вражеского гарнизона. Пуркаев за умелую организацию и проведение Великолуцкой операции был награжден полководческим орденом Кутузова 1-й степени.

## Дальний Восток

Как одного из наиболее одаренных и инициативных военачальников, имеющих боевой опыт, Пуркаева в 1943 году назначают руководить вооруженными силами на Дальнем Востоке. Он уже тогда, оценив обстановку, стал готовиться к военным действиям.

После окончания войны с фашистской Германией началась массовая переброска советских войск с запада на восток. Было образовано три фронта: Забайкальский (командующий маршал Р. Я. Малиновский), 1-й и 2-й Дальневосточные (командующие — маршал К. А. Мерецков и генерал армии М. А. Пуркаев).

Операция по разгрому японских захватчиков в Забайкалье и на Дальнем Востоке длилась меньше месяца, с 9 августа по 2 сентября. В результате мощная японская армия была разгромле-

на, а нашей Родине наконец-то возвращены Южный Сахалин и Курильские острова. Уже 3 сентября Москва салютовала победителям.

Войска 2-го Дальневосточного фронта под руководством Пуркаева участвовали в Маньчжурской стратегической наступательной операции, проводили Сунгарийскую и Южно-Сахалинскую наступательные операции, участвовали в проведении Курильской десантной операции. Парадный китель Пуркаева украшал орден Суворова 1-й степени. А когда на Сахалине и Курилах был организован острогой военный округ, генерал армии был назначен его командующим.

«...Образованный и культурный военачальник. Умел быстро разбираться в людях и уже с первой беседы правильно оценивать собеседника. Почти всегда безошибочно определял способности подчиненных и замечал мельчайшие детали их характера. Никогда не кичился собственным достоинством, умел слушать людей и давал советы, от которых всегда становилось легко на душе, появлялось желание все сделать так, как требует командарм...» — так отзывался об М. А. Пуркаеве его непосредственный подчиненный, генерал-лейтенант А. А. Дьяконов.

И в мирное время боевой генерал не ушел на покой. До самого последнего дня (он скончался 1 января 1953 года) Максим Алексеевич Пуркаев много и напряженно работал. Был начальником штаба и одновременно первым заместителем Главнокомандующего войсками Дальнего Востока, занимал пост начальника Управления высших военных учебных заведений Министерства обороны СССР, избирался депутатом в Верховный Совет страны.

**Сергей СМИРНОВ,  
сотрудник Государственного  
исторического архива  
Сахалинской области**

Имя М. А. Пуркаева сегодня носит одна из улиц Южно-Сахалинска. Память о талантливом полководце увековечена и в названии его родного села: Налитово переименовано в Пуркаево.

## ДАЛЬНИЙ ВОСТОК ОТМЕЧАЕТ ОКОНЧАНИЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Торжественные мероприятия — парад кораблей, российско-китайский салют, «Бессмертный полк» и морская эстафета — пройдут от Сахалина до Камчатки.

Дальний Восток отметит 70-летие окончания Второй Мировой войны парадом кораблей на Сахалине, российско-китайским салютом Приморье, прохождением «Бессмертного полка» в Хабаровске и Дальневосточной эстафетой на Камчатке.

В Южно-Сахалинске на площади Славы 2 сентября состоится митинг, возложение цветов к Вечному огню и парад с участием военной техники — 24 единицы и более 700 военнослужащих. Над городом пролетят 14 вертолетов и самолетов, в числе которых Су-25, Су-30.

Во второй половине дня в портовом Корсакове впервые в истории Сахалинской области состоится морской парад кораблей Тихоокеанского флота. Среди них — гвардейский ракетный крейсер «Варяг», эскадренный миноносец «Быстрый», большой десантный корабль «Адмирал Невельской», малый противолодочный корабль «Советская Гавань» и ракетный катер «Р-18».

Вечером на площади у Дома правительства Сахалинской области в Южно-Сахалинске состоится праздничный концерт, выступят Академический ансамбль песни и пляски Внутренних войск МВД России и народный артист России Иосиф Кобзон. Праздник завершится салютом.

**РИА Новости**